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V socialistických zemích se soustřeďuje stále větší pozornost teoretiků i prak­
tiků na řízení sociálních procesů. Usnesení komunistických stran orientují 
společenské vědy na řešení aktuálních otázek výstavby socialistické společ­
nosti, praxe musí denně rozhodovat a řídit řadu závažných sociálně ekono­
mických otázek. Pokud není ještě dostatek teoretických poznatků, není k dis­
pozici metodologie, umožňující zvládnout sociální terén gnoseologicky a poté 
jej cílevědomě řídit, život prokazuje oprávněnost Leninových slov o nebezpečí 
živelnosti. Tato úskalí živelných rozhodnutí jsou zejména patrná a citelná 
v ekonomice, a to především v podnicích.

Je známo, jak široce se v posledních letech rozvíjí teorie a praxe plánování 
sociálního rozvoje kolektivů pracujících v SSSR; výchozí etapou tohoto jevu 
je v každém sovětském podniku sociální analýza.

U nás v Československu vyvolaly sovětské zkušenosti hned od počátku živý 
zájem [Kohout-Kolář 1971], Dnes je tento zájem obecný; rozhodnutím federální 
vlády CSSR došlo již v této pětiletce k zavedení komplexních programů péče 
o pracující do všech podniků a hospodářských organizací u nás. Výchozí eta­
pou těchto programů je opět sociální analýza. Programy byly charakterizo­
vány s. K. Hoffmannem, předsedou URO, jako předstupeň plánů sociálního 
rozvoje.

Rozpracováním teorie plánování sociálního rozvoje a zejména metodologie 
sociální analýzy kolektivu pracujících podniku se od r. 1964 zabývá katedra 
ekonomické sociologie a psychologie fakulty řízení Vysoké školy ekonomické 
a to jak cestou vlastní teoretické a metodologické práce, tak cestou realizace 
sociálních analýz v československých průmyslových podnicích. Povšimněme 
si nejdříve této praxe, abychom mohli přejít k určitým metodologickým zobec­
něním, vyplývajícím ze všech sociálních analýz dosud realizovaných touto 
katedrou.

I. Tesla Pardubice

Sociální analýza v tomto podniku byla připravována v témže roce jako v pod­
niku Světlana v Leningradě (1963). Průzkum byl realizován v roce 1965 po 
konzultaci se stranickými orgány v Pardubicích. Výsledky průzkumu byly 
publikovány v roce 1966 [Kohout-Kolář 1966].

Tesla Pardubice je jedním z nejvýznamnějších podniků slaboproudé elektro­
techniky v CSSR, což je dáno jak výrobní tradicí, tak soudobým výrobním 
programem. V tomto podniku se zrodil první československý televizní řetěz 
od kamery až po přijímač, zde se uskutečnil první televizní přenos i první 
veřejné vysílání televizního programu [v roce 1948). Od roku 1955 byla Tesla 
Pardubice výrobcem televizorů a později i magnetofonů. Rada značek výrobků 
tohoto podniku je široce známa nejen v ČSSR, nýbrž i v zahraničí. Technologií
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výroby je dáno (zejména u montážního pásu televizorů], že podnik zaměstnává 
značné procento žen, že jednotlivé části pracovního procesu jsou vysoce spe­
cializované a že tedy změny výrobních programů vyžadují značné přeškolování 
pracovníků, jakož i řešení celé škály vztahů interpersonálních, vztahů v sociál­
ních skupinách i mezi nimi, vztahů vedení a kolektivů atd.

Vzhledem k nutnosti analyzovat komplexně vztahy k řízení bylo použito 
kombinace různých metod a technik. Ve výzkumu byly použity tyto metody:
1. statistická — ve třech etapách:

a) k získávání statistických údajů o zkoumaném vzorku,
b) při zpracování průzkumu ve strojně početní stanici, 
c) při statistickém rozboru získaného materiálu;

2. srovnávací (typologická) — při zkoumání pozic a rolí, postojů a hodnot 
jedinců a sociálních skupin v analyzovaném vzorku;

3. monografická (kauzální) — při zkoumání uceleného provozu výroby tele­
vizorů z různých hledisek.

Těmto metodám odpovídaly i použité techniky. Dotazník byl konstruován 
dlouhodobě. Po diskusích ve výzkumném týmu byl prověřen v předvýzkumu 
v závodě Tesla Strašnice v Praze. Na základě jeho výsledků byl doplněn 
a přepracován.

Kromě hlavního dotazníku byla provedena i speciální anketa
a] k průzkumu učňů;
b) pro zjištění podmínek a hodnocení stravování zkoumaných pracovníků 

v závodě.
Pracovníci výzkumného týmu prováděli standardizované i nestandardlzované 

interview, studium dokumentů v závodě i o závodě, sociometrické měření 
a přímá pozorování.

Materiál z výzkumu byl zpracován strojně početní stanicí Vysoké školy eko­
nomické podle koncepce vypracované týmem katedry ekonomické sociologie 
a psychologie této školy. V týmu pracovali i vedoucí oddělení výchovy kádrů, 
vedoucí osobního oddělení a lékař, vedoucí odboru hygieny práce OHES.

Kolektiv provedl veškeré práce bezplatně jako svůj socialistický závazek.
Výzkum se konal před deseti lety. V čem může být ještě zajímavý?
Zdá se, že svou koncepcí a metodologií. Srovnáme-li ji totiž s nejnovějšími 

koncepcemi sovětskými, s metodikou plánování sociálního rozvoje kolektivu 
pracujících, zjistíme, že právě v tomto směru má náš a sovětský přístup mnoho 
společného:
1. Výzkum byl koncipován jako analýza sociální reality ve vazbě na technický 

rozvoj a úkoly hospodářského plánu — tedy jako metoda skutečně mar­
xistického, komplexního plánování.

2. Tomu odpovídalo složení výzkumného týmu: ekonom práce, ekonom prů­
myslu, sociologové, psychologové, lékař, statistik. Výzkum byl proveden 
v úzké spolupráci se stranickými a odborovými funkcionáři, s funkcionáři 
Svazu mládeže v podniku.

3. Výchozí kapitolou byla analýza sociální struktury kolektivu pracujících 
(profesionální, věková, kvalifikační, ženy, mládež).

Druhou kapitolou byla analýza pracovního prostředí, přesné měření prvků 
fyzického pracovního prostředí.

Třetí kapitolou byla analýza sociálního klimatu zkoumaného kolektivu (so­
ciální soudržnost zaměstnanců, spokojenost s prací, se stylem vedení a řízení, 
hodnotový systém, komunikace).
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Čtvrtou kapitolou bylo odměňování a aspirace pracovníků na další postup. 
Pátou — volný čas zaměstnanců.

4. Na závěr výzkumu byla uspořádána stranicko-vědecká konference, které se 
zúčastnili funkcionáři strany a odborů, Svazu mládeže, celý řídící štáb 
podniku a vybraní představitelé těch provozů, v nichž se výzkum konal.

5. Výsledkem jednání konference byl příkaz ředitele, který byl závazný, ter­
mínovaný, se jmenovitou odpovědností, stanoveným způsobem kontroly 
plnění — měl tedy funkci plánu.

6. Bylo plánováno opakování sociální analýzy v tomtéž podniku po dvou letech 
a to ve stejných provozech, aby bylo možno měřit sociální efektivnost 
přijatých opatření a rovněž kontrolovat realizaci závěrů.

Výzkum v Tesle Pardubice ověřil některé metodické postupy, které pak byly 
používány i při jiných výzkumech. O výsledcích opatření provedených na zá­
kladě výzkumu, byla v Tesle natočena rozhlasová reportáž, která ukázala 
některé pozitivní výsledky. Projevily se zejména ve vyšší stabilitě pracovníků 
podniku a ve zlepšení vztahů mezi mistry, předáky a dělníky.

II. Elektro-Praga Hlinsko

Jestliže průzkum v Tesle Pardubice představoval první komplexní sociální ana­
lýzu kolektivu pracujících, sociální analýza kolektivu pracujících Elektro-Praga 
Hlinsko byla již cílevědomým metodologickým stupněm ve prospěch přípravy 
a zavedení komplexních programů péče o pracující v CSSR. Experimentování 
těchto programů bylo stranickými, odborovými a vládními orgány stanoveno 
na léta 1974 a 1975; k realizaci sociální analýzy kolektivu pracujících Elektro- 
-Praga Hlinsko došlo v r. 1973 a její závěry byly předány Ústřední radě odborů 
a Federálnímu ministerstvu práce a sociálních věcí.

Národní podnik Elektro-Praga Hlinsko, který byl zvolen k provedení sociální 
analýzy, představuje podnik střední velikosti, s výrobním programem spotřeb­
ního elektrosortimentu (vysavače, mixéry, infrazářiče, grily apod.j. Výrobky 
jsou moderní, vysoce kvalitní, známé v Československu i v řadě zemí, do nichž 
Elektro-Praga exportuje.

Podnik byl k výzkumu vybrán proto, že umožňoval analýzy vlivů technických 
inovací na sociální rozvoj, že je vhodný i z hlediska vyváženosti práce mužů 
a žen, že je situován ve městě střední velikosti, kde je lépe možno analyzovat 
i vztahy mezi podnikem a komunitou.

Sociální analýza se orientovala zejména na tyto oblasti:
A. Technické inovace a jejich vliv na sociální strukturu podniku.
B. Zlepšování pracovních podmínek a péče o zdraví pracujících.
C. Základní postoje k podniku, k vykonávané pracovní činnosti a iniciativa 

pracujících.
D. Vztahy mezi podnikem a komunitou.

Jakých metod a technik bylo při výzkumu použito? Již předvýzkum ukázal 
na nezbytnost velmi konkrétní formulace cílů výzkumu, což bylo nutno vyjádřit 
i ve formulaci pracovních hypotéz. Mlhavost pracovních hypotéz orientuje 
terénní práci do nereálné šíře a znemožňuje sociotechnické závěry.

Technika dotazníku se ukázala být schůdnou, avšak okruh subjektivních 
postojů zachytila pouze schematicky, bylo tedy nutno pracovat kombinací 
dalších technik. Byla uplatněna metoda statistická a monografická.

Kromě dotazníku tým používal dokumenty podniku a o podniku, realizoval
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řízený rozhovor s mistry, řízený rozhovor s částí zaměstnanců podniku. Byla 
provedena obsahová analýza podnikového časopisu Kontakt.

Výzkumný tým se seznámil s podnikem a provozy, diskutoval s vedoucím 
štábem podniku i nadřízené hospodářské jednotky — VHJ Pragounion.

Výzkum přinesl nové poznatky, zejména pokud jde o technické inovace 
a jejich vliv na sociální strukturu i pracovní podmínky pracovníků podniku. 
Objasnil také podíl různých skupin pracujících na vynálezech a zlepšovacích 
návrzích. Pomohl diferencovat pracovní kolektiv podle obsahu práce.

Druhou závažnou oblastí, v níž výzkum přinesl nové poznatky, je vztah 
podniku a komunity. Analýza tohoto vztahu ukázala možnosti spolupráce ve­
dení podniku s orgány komunity, strukturu potřeb pracovníků podniku 1 vliv 
podniku na život komunity.

Není účelem této stati publikovat výsledky celé rozsáhlé sociální analýzy.(l) 
Lze však konstatovat, že se stala východiskem pro zpracování komplexního 
programu péče o pracující v podniku samém, metodologicky pak byla využita 
státními i odborovými orgány při přípravě metodických pokynů k zavedení 
komplexních programů v celém našem národním hospodářství.

III. Komparativní výzkumy v několika podnicích

Na období 6. pětiletky se stala katedra ekonomické sociologie a psychologie 
řešitelkou dílčího úkolu státního plánu. Cílem výzkumného úkolu je propra­
covat metodiku sociální analýzy kolektivu hospodářské organizace. Katedra 
se při řešení tohoto úkolu opírá o výzkumnou práci Ústavu pro filozofii a socio­
logii ČSAV, který je koordinátorem hlavního úkolu Teoretické otázky řízení 
sociálních procesů v podmínkách vědeckotechnické revoluce.

Základem metodologického přístupu k výzkumnému úkolu je sociologická 
a psychologická charakteristika kolektivu pracujících hospodářské organizace 
[Teoretická 1976], Kolektiv pracujících hospodářské organizace je definován 
jako soubor všech pracovníků této organizace spjatý činnou spoluprací při 
realizaci společensky významných hodnot. Velká pozornost je věnována roz­
boru sociálního systému hospodářské organizace, zejména jejich sociálních 
funkcí. Pro účely výzkumu byly definovány také hlavní znaky rozvoje a hlavní 
znaky stagnace sociálního systému hospodářské organizace. V teoretické pří­
pravě výzkumu byla propracována problematika pracovních skupin, zejména 
jejich dynamika.

Rozbor současného stavu hospodářské organizace by měl být zaměřen jednak 
na analýzu sociálních struktur, sociálních procesů a sociálních vztahů v pra­
covním kolektivu. Dále by předmětem analýzy měly být skutečnosti, které 
znesnadňují práci členů kolektivu, narušují jeho profil nebo vyvolávají nespo­
kojenost v práci. Konečně je zapotřebí zachytit hlavní vývojové tendence 
a analyzovat je zejména z hlediska dosažení harmonického vývoje ve všech 
oblastech života socialistické společnosti.

Na základě konfrontace sociologické a psychologické teorie s úkoly hospo­
dářské praxe byla stanovena tato dílčí témata výzkumu:
1. Změny v obsahu práce a jejich vliv na profesionální strukturu organizace 
2. Sociální podmínky pracovní aktivity, iniciativy a účasti pracujících na řízení
3. Kolektiv podniku a jeho vztahy k veřejnosti
4. Sociální a pracovní adaptace pracovníků jako předpoklad jejich pracov­

ního rozvoje

(1) Některé výsledky jsou publikovány v [Kohout : 1976] a [Cerkasov : 1978].
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5. Sociální klima a jeho význam pro pracovní kolektivy
6. Specifika práce žen v podnikovém kolektivu
7. Místo mládeže v podnikovém kolektivu
8. Význam pracovního prostředí pro činnost kolektivu
9. Vedoucí pracovník a jeho úloha v sociálním plánování

Tato témata byla v různém rozsahu a v rozdílné hloubce zpracována v těch 
podnicích, v nichž kolektiv katedry prováděl sociální analýzu. Byly to Závody 
na výrobu vzduchotechnických zařízení v Milevsku a v Prachaticích. Na výzvu 
Městského výboru KSČ v Praze o spojení vědy s výrobou byla provedena 
sociální analýza v tiskárně Mír v Praze.

V těchto třech výzkumech byly získány nové poznatky, zejména o sociálních 
vztazích v pracovních kolektivech, o struktuře pracovních skupin a faktorech, 
které ovlivňují aktivitu a iniciativu pracovníků, zejména pak jejich podíl na 
řízení. Stejná metodika umožnila srovnávání těchto údajů z různých podniků 
i z různého ekologického prostředí.

Znovu se osvědčila spolupráce sociologů s psychology, zejména v řešení 
problematiky pracovní a sociální adaptace. Výzkumy přispěly k prohloubení 
teorie i k novým metodologickým poznatkům. Nebyly však dosud využity 
všechny možnosti, které tento koordinovaný sociologický a psychologický 
přístup poskytuje.

IV. K některým teoretickým a metodologickým otázkám sociální analýzy pracovních 
kolektivů

Plánování sociálního rozvoje vyžaduje stálé prohlubování poznatků o pracov­
ních kolektivech, o jejich sociální struktuře, činnostech i postojích a názorech. 
Důkladná sociální analýza je předpokladem pro zpracování prognózy a na 
jejím základě i koncepce plánu sociálního rozvoje. Sociální analýza rozšiřuje 
oblast poznaných, a proto i lépe usměrňovaných vývojových tendencí kolektivů 
socialistických hospodářských organizací.

Všeobecně je přijata zásada, že sociální analýza je komplexní, interdiscipli­
nární přístup ke zkoumání pracovních a životních podmínek, společenských 
aktivit i stupně uvědomění pracovních kolektivů [Bauerová 1972]. Tyto okruhy 
poznatků byly formulovány již K. Marxem v jeho dělnické anketě [Rychtařík 
1974]. Jsou dosud hlavním předmětem studia sociologů a jiných společensko­
vědných pracovníků.

Sociální analýza je záležitostí profesionálního přístupu různých specialistů 
k jednomu objektu, jímž je pracovní kolektiv. Je tedy nutno tvořit týmy, které 
provádějí sociální analýzu rozdílnými metodami a technikami. Tato zásada 
však neznamená, že se na sociální analýze nemohou podílet vedoucí hospo­
dářští pracovníci, představitelé politických organizací a jiní pracovníci podniků. 
Jejich úloha je především v tom, že provádějí analýzu na základě svých 
zkušeností a že pomáhají interpretovat objektivní materiály vypovídající o da­
ném pracovním kolektivu. Jde zejména o rozbor informací, vypovídajících 
o vybavení podniku, o pracovních podmínkách a intenzitě práce. Patří sem 
i informace vypovídající o plnění plánu, o životní úrovni pracovníků, o ekono­
mických výsledcích pracovní iniciativy. Velkou úlohu mají v sociální analýze 
také informace o politické struktuře pracovního kolektivu, o jeho politické 
aktivitě a vyspělosti. Všechny tyto informace jsou pro sociální analýzu ne­
zbytně nutné, má-li být pozitivním přínosem pro řízení a plánování sociálního 
rozvoje.

Jednou z nejdůležitějších součástí sociální analýzy je analýza sociologická. 
Je nezastupitelná jinou vědní disciplínou, sama ovšem nemůže nahrazovat
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rozbory ekonomické nebo psychologické. Užitečná je zejména spolupráce 
s odborníky v oblasti ekonomiky práce, kteří mohou přispět především k ře­
šení otázek ekonomické efektivnosti sociálního rozvoje a zpracování sociálních 
opatření, která mají sloužit růstu produktivity práce. Nelze však ztrácet ze 
zřetele základní cíl, kterým je všestranný rozvoj člověka v pracovním kolek­
tivu. Velmi důležitá je i psychologická analýza, která postihuje hlavně postoje 
a chování lidí. Je třeba zkoumat i funkce sociálních institucí, které jsou před­
mětem studia sociologie. Je samozřejmé, že v týmu provádějícím sociální 
analýzu by měli pracovat i fyziologové a lékaři.

Velký význam pro sociální analýzu má ekonomika daného odvětví národního 
hospodářství. Právě ekonomika odvětví umožňuje hodnotit hlavní směry vývoje 
podniku. Na základě ekonomického rozboru je možno posoudit stabilitu výrob­
ního programu, rentabilitu výroby, a tudíž i perspektivu rozvoje nebo stagnace 
daného podniku. Řešení těchto otázek však patří k nejobtížnějším.

Dalším požadavkem sociální analýzy je srovnávání situace a vývojových 
trendů různých podniků jednoho oborového ředitelství a různých oborů v rámci 
resortu. Vzhledem k tomu, že dosud nejsou zpracovány normativy sociální 
vybavenosti podniků, je možno objektivizovat potřeby jen srovnáváním s úrovní, 
které v této oblasti bylo dosaženo v obdobných podnicích. Je proto žádoucí, 
aby sociální analýza byla prováděna nejen z hlediska a na základě potřeby 
podniků, ale i pro oborová ředitelství a resortní ministerstva. Zřejmě se v této 
oblasti neobejdeme ani bez mezinárodního srovnávání, zejména pokud jde 
o sociální důsledky technického rozvoje.

Jednou ze závažných otázek sociální analýzy je její rozsah. Naše zkušenosti 
ukazují, že u podniků střední velikosti je možno do sociologických výzkumů 
zahrnout všechny pracovníky těchto organizací. Tento přístup má některé 
výhody. Zejména jde o získání úplných objektivních dat, tj. údajů o sociální 
struktuře pracovních kolektivů. Další výhodou tohoto postupu je zainteresování 
celého pracovního kolektivu na prováděné sociální analýze. Konečně jde také 
o možnost vytvořit ucelenou sociální mapu celého podniku a využít ji ke 
zpřesnění řídící práce. Nevýhodou tohoto způsobu získávání údajů je nemož­
nost provádět tato šetření častěji.

V některých organizacích je používán systém periodického průzkumu předem 
vymezeného okruhu otázek na vzorku respondentů, kteří představují jen část 
pracovního kolektivu. Tato metoda má svůj význam v tom, že umožňuje sledovat 
dynamiku pracovního kolektivu, vývoj jeho objektivních i subjektivních cha­
rakteristik. Kombinací obou metod je možno vytvořit poměrně dobrou základnu 
pro sociologickou stránku sociální analýzy.

Sociální analýza se musí opírat především o dobrou teoretickou koncepci 
zkoumané otázky. Bez této koncepce není možno získané fakty správně za­
řadit do systému dosavadních poznatků a správně je interpretovat. Sociologické 
rozbory v současné době zachycují otázky, které ovlivňují vývoj pracovních 
kolektivů. Soustředíme pozornost na některé z nich.

1. Sociální struktura
Studium každého složitějšího jevu obvykle začíná studiem jeho struktury. Tak 
je tomu i při studiu pracovních kolektivů. Při analýze sociální struktury pra­
covních kolektivů je třeba vycházet ze studia sociální struktury jednotlivých 
odvětví národního hospodářství, kde jsou zachyceny obrysy třídní struktury 
společnosti a jejich sociálně profesních skupin.

Radu údajů, především statistických, získává ekonomika jednotlivých výrob­
ních odvětví. Je tedy užitečné na tyto údaje, které jsou zjišťovány pro potřeby 
řízení národního hospodářství, navazovat. Například ekonomika průmyslu

233



(Šafář 1976] zachycuje řadu údajů o sociální struktuře pracovních sil. Sleduje 
zejména rozšířenou reprodukcí pracovních sil, a to jak její kvantitativní, tak 
i kvalitativní stránku, tj. růst počtu pracovníků i růst jejich kvalifikace. Sleduje 
také podíl žen na celkovém počtu dělníků. Zachycuje změny v obsahu práce 
dělníků, které vedou k vytvoření nové kvalifikační struktury. Ekonomika prů­
myslu se zabývá také vývojem struktury vzdělání technicko-hospodářských 
pracovníků a prognózováním jejího dalšího vývoje. Bere v úvahu i různé formy 
zvyšování kvalifikace v podniku a výchovu učňů.

Jakým způsobem navazuje na tyto údaje sociologie průmyslu? Sociologie 
průmyslu zatím nedisponuje informačním systémem, který by umožňoval hlou­
běji zkoumat sociální strukturu průmyslu v celostátním měřítku. Takový systém 
je teprve třeba vytvořit. Analýza sociální struktury podnikových kolektivů 
však již dává možnosti pro hlubší analýzu základních vztahů mezi jednotlivými 
sociálními skupinami pracujících. Především je možno ukazovat rozdílnou 
demografickou strukturu jednotlivých kvalifikačních skupin. Tím se odhalují 
existující rozpory v kvalifikační struktuře, její nerovnoměrný vývoj. Dále se 
sociologie musí zabývat zvláštnostmi vývoje jednotlivých skupin povolání. 
Ekonomika průmyslu již nemá prostředky k tomu, aby zachycovala vnitro- 
profesní a meziprofesní mobilitu, její motivy a směry. Sociologický průzkum 
však tyto tendence může poměrně dobře zachytit a pokud se této otázce věnuje 
dostatečná pozornost, je možno jednorázovým průzkumem zachytit profesní 
změny za delší předchozí období. Ze získaných údajů pak je možno usuzovat 
na vývoj v příštích letech. Tento postup usnadňuje plánování reprodukce pra­
covních sil i jejich rekvalifikace.

Sociologie průmyslu studuje sociální strukturu pracovních kolektivů také 
jako systém pozic a rolí. Kategorie profesních pozic a rolí umožňuje seskupo­
vat povolání do velkých celků, a tak obsáhnout poměrně malým počtem údajů 
většinu pracovníků v daném podniku. Poznatky o sociální struktuře dělníků, 
mistrů, středních technických a administrativních pracovníků, specialistů a 
ředitelů jsou specifickým přínosem sociologie ke studiu sociální struktury 
průmyslu. Umožňují zejména zachytit sociální systém řízení a podíl jednotli­
vých skupin pracujících na řízení. Pro výzkum profesních pozic a rolí vedou­
cích hospodářských pracovníků byla vytvořena a v řadě výzkumů vyzkoušena 
metodika, která kombinuje výpovědi pracovníků o sobě s výpověďmi o jejich 
nadřízených a podřízených. Tímto způsobem je možno získané údaje značně 
objektivlzovat a současně konfrontovat subjektivní představy o zastávané roli 
s jejím objektivním projevem v systému řízení [Kolář 1972].

Při rozboru sociální struktury pracovních kolektivů se ukazuje, že dělnické 
jádro těchto kolektivů tvoří většinou pracovníci několika málo profesí. (Ve 
dvou zkoumaných závodech tvořili více než polovinu všech dělníků pracovníci 
dvou profesí.) Tato skutečnost potvrzuje předpoklad, podle něhož je možno 
učinit problematiku profesí předmětem většiny sociologických analýz pra­
covních kolektivů. Půjde nyní o to zjistit hlavní profilující profese různých 
průmyslových oborů a odvětví a dále je soustavně zkoumat. Tak je možno 
velmi podstatně zkvalitnit podklady, které dávají sociologické průzkumy pro 
řízení výchovy dělnického dorostu i pro řízení vnitroprofesní 1 meziprofesní 
mobility.

Údaje o sociální struktuře pracovních kolektivů jsou „holou faktografií“, 
pokud nejsou spojeny s údaji o chování, postojích, hodnotových orientacích 
a sociálních normách jednotlivých profesních skupin. Teprve pak dávají plas­
tický obraz sociální skutečnosti. Prostředky k systematickému získávání těchto 
údajů má právě sociologie a sociální psychologie. V tomto směru nemohou 
být zastoupeny jinými vědami. Sociologické a sociálně psychologické výzkumy
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ukazují, že jednotlivé demografické skupiny, profesionální skupiny a kvali­
fikační skupiny se od sebe svými postoji liší. Výzkum těchto postojů pomáhá 
diferencovat pracovní kolektivy a zpřesňovat podklady pro řídící práci vůbec 
a politickou a výchovnou práci zvlášť.

■ Vývoj sociální struktury pracovních kolektivů je nutno studovat také jako 
střídání generací. Jednotlivé generace se od sebe liší jak úrovní kvalifikace 
a způsobem jejího získání, tak i některými svými postoji a chováním. Zvláštní 
význam má proto zejména sledování procesu výchovy nejmladší dělnické 
generace. Sociologické průzkumy by měly sledovat, jak se vytváří vztah učňů 
ke kolektivu podniku. To je jedna z nejdůležitějších součástí procesu adaptace. 
Ne vždy jsou však tyto otázky předmětem sociologických výzkumů. Vysoký 
podíl vyučenců, kteří odcházejí krátce po vyučení nebo po základní vojenské 
službě do jiných odvětví národního hospodářství a často nevyužívají svou 
původní kvalifikaci, ukazuje, že proces jejich adaptace k získané profesi není 
dosud dobře zvládnut. Sociologické průzkumy musí na tuto skutečnost upo­
zorňovat a zjišťovat příčiny.

Při studiu profesních pozic a rolí je třeba věnovat větší pozornost také 
středním administrativním pracovníkům, tj. písařkám, účetním, sekretářkám 
apod. O této skupině pracovníků nemáme zatím dostatek údajů a také na ni 
nebyl dosud zaměřen monografický sociologický výzkum. Nedostatečný zájem 
o výkon těchto funkcí ukazuje, že i v této oblasti vzniká řada problémů, které 
je třeba řešit. Oblast administrativních pracovníků stojí často mimo zájem 
sociologů, i když zde zejména v souvislosti se zaváděním samočinných počítačů 
vznikají nové způsoby práce a s nimi spojené nové problémy. Velmi podstatně 
se mění funkční struktura pracovníků při převodu účetních a statistických 
operací na samočinné počítače. Celkově přitom počet administrativních pra­
covníků neklesá a tvoří významnou část pracovních kolektivů průmyslových 
podniků.

V souvislosti s problematikou profesních skupin vystupuje do popředí zájmu 
i problematika obsahu práce. Sociologické výzkumy obsahu práce jsou značně 
rozšířeny zejména v sovětské průmyslové sociologii [Čelovek 1967], ve fran­
couzské sociologii pak zejména u G. Friedmanna [Friedmann 1955]. Vyplývá 
z nich, že člověk svou práci značně přesahuje, že má mnohem širší znalosti 
a schopnosti, než dokáže ve své práci uplatnit. Právě pro hodnocení tvořivosti 
práce má velký význam klasifikace dělnických profesí, tak jak ji provádí 
sovětská průmyslová sociologie. Naše výzkumy ukázaly, že obsah práce je 
faktorem, který významně ovlivňuje stabilitu pracovníků v organizaci, mezi­
lidské vztahy v pracovních kolektivech, podíl na řízení 1 prožívání volného 
času. Tyto výzkumy vycházely převážně ze subjektivního hodnocení tvořivosti 
práce pracovníky samými. Ve spolupráci s psychology je třeba vyvíjet objek­
tivnější metody tohoto hodnocení. Přes určité nepřesnosti má však subjektivní 
hodnocení tvořivosti práce značný význam, protože se v něm koncentruje celý 
vztah člověka k práci, stupeň její oduševnělosti, zaujetí člověka prací. Je 
možno říci, že čím je práce tvořivější, tím více člověka ,,pohlcuje“, tím větší 
zaujetí jí věnuje. To vše svědčí pro to, aby subjektivní hodnocení tvořivosti 
práce bylo jedním z ukazatelů sociálního klimatu podniku.

S problematikou profesní struktury souvisí také možnost zvyšování kvali­
fikace jako základ dalšího osobního růstu pracovníků. Sociologické výzkumy 
ukazují, že určitá část pracovníků již tuto možnost nevidí a s tím také souvisí 
jejich nižší hodnocení perspektivy vlastního uplatnění v podniku. Inženýrsko- 
-techničtí pracovníci většinou lépe hodnotí své možnosti zvyšovat si kvalifikaci 
než dělníci. Motivaci ke zvyšování kvalifikace a hlavně využívání již získané 
kvalifikace je třeba věnovat v sociologických výzkumech zvýšenou pozornost.
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Jde nejen o otázky rozvoje osobnosti, ale i o využití značných prostředků, které 
byly společností vynaloženy na získání určité kvalifikace.

2. Pracovní podmínky
Značná pozornost je v sociální analýze věnována pracovním podmínkám. Po­
užívá se spíše subjektivního hodnocení těchto podmínek pracovníky než jejich 
objektivního měření, například prostředky ergonomie, fyziologie a psychologie 
práce. Sociologický průzkum může tedy zjišťovat naléhavost řešení pracovních 
podmínek tak, jak ji pociťují pracovníci zkoumaných kolektivů.

Výzkumy potvrzují, že v pracovních podmínkách jsou podstatné rozdíly mezi 
jednotlivými skupinami pracovníků. Především jsou to rozdíly v pracovním 
prostředí dělníků, z nichž velká část dosud trpí hlukem, exhalacemi, horkem, 
prašností a špatným osvětlením pracoviště. Rovněž vybavení šaten a umýváren 
bývá předmětem kritiky. Není proto nelogické, jestliže se v komplexních pro­
gramech péče o pracovníky objevuje problematika pracovního prostředí na 
prvním místě.

K pracovním podmínkám patří také směnnost. Je to jeden z nejdůležitějších 
ukazatelů ekonomických, vypovídajících o využití základních fondů, i sociál­
ních, ovlivňujících časový režim pracovníků. Průzkumy ukazují, že práce na 
jednu směnu podstatně zvyšuje spokojenost pracovníků. Směnnost velmi pod­
statně ovlivňuje fluktuační tendence, pokud s prací na směny není spojena 
vyšší mzda. Směnnost však nemá vliv na spokojenost s vedoucím ani na hod­
nocení organizace práce; nezvyšuje tedy počet pracovních konfliktů. Směnnost 
více vyhovuje mužům než ženám, ženatým než svobodným, starším než mlad­
ším. Směnnost však zvyšuje závislost pracovníků na závodní jídelně a kvalita 
její práce významně ovlivňuje celkovou spokojenost pracovníků. Směnnost 
většinou nemá vliv na dobu trvání cesty do práce a z práce. Je tedy možno 
říci, že za určitých podmínek (zlepšení odměňování a péče o pracovníky) je 
možno zvyšovat směnnost, aniž to vyvolá podstatně vyšší nespokojenost pra­
covníků. Tyto otázky je třeba dále zkoumat zejména v souvislosti se zaváděním 
automatických linek s nepřetržitou výrobou.

3. Sociální klima
Sociální klima je poměrně dobře rozpracovanou oblastí sociální analýzy 

[Kohout-Kolář 1976]. Bylo již důkladně zkoumáno v celé řadě výzkumů. I když 
v pojetí jednotlivých autorů jsou dílčí rozdíly, jádrem sociálního klimatu 
zůstávají hodnotové orientace pracovníků, sociální normy pracovních skupin 
a vztahy mezi pracovníky, především pak styl řízení. Studium se soustřeďuje 
na výzkum těchto faktorů uvnitř podniků. Málo se zatím bere v úvahu vliv 
celospolečenských faktorů, které také sociální klima ovlivňují, jako je vztah 
mezi potřebami a zdroji pracovních sil, celková pracovní disciplína v národním 
hospodářství, rychlost technického, ekonomického a sociálního rozvoje daného 
průmyslového oboru, iniciativa a aktivita pracujících v daném odvětví národ­
ního hospodářství a v dané územní oblasti. Všechny tyto faktory ovlivňují 
sociální klima v konkrétních pracovních kolektivech. Plně však i nadále platí 
zásada, že o příznivé sociální klima v každém kolektivu je třeba bojovat, 
neregistrovat pasivně negativní jevy, jako nízké využití pracovní doby, vysoký 
podíl zmetků nebo nízkou kvalitu řídící práce, ale usilovat o zvýšení pracovní 
morálky aktivními opatřeními v rozhodujících pracovních kolektivech daného 
podniku. Sociální klima je v každém podniku formováno všemi stránkami jeho 
sociálního systému, a proto může do značné míry odrážet chování a vědomí 
pracovního kolektivu. Proto musí být předmětem soustavné sociální analýzy.
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S problematikou sociálního klimatu úzce souvisejí také tradice pracovního 
kolektivu. Pozitivní a negativní působení některých tradic by rovněž mělo být 
předmětem výzkumu, protože může značně pomoci při vytváření vztahů pra­
covníků k podniku. Hrdost na velké tradice technického pokroku či sociálních 
bojů může výrazně formovat vědomí pracovníků konkrétního podniku. Tyto 
tradice je však třeba vždy srovnávat se současným stavem, protože jen tak 
může tradice vyvolávat společensky aktivní chování pracovníků. Silné tradice 
vznikají zejména tam, kde přebírá povolání syn po otci, kde vznikají „dělnické 
dynastie“, kde v jednom podniku pracuje několik generací jedné rodiny.

Sociální klima výrazně ovlivňuje také aktivitu a iniciativu pracovníků. Prů­
zkumy ukazují různý stupeň iniciativy pracujících v různých závodech a ze­
jména v různých odvětvích národního hospodářství. To platí jak pro účast 
v socialistickém soutěžení, tak pro činnost komplexních racionalizačních bri­
gád a hnutí zlepšovatelů a vynálezců. Očast ve zlepšovatelském hnutí zřejmě 
úzce souvisí s technologií výroby a z ní vyplývající profesionální a kvalifikační 
strukturou. Některá odvětví poskytují menší možnosti pro zlepšovatelství a vy- 
nálezectví, v jiných naopak jsou dosud nevyužité možnosti. Počet podaných 
zlepšovacích návrhů se výrazně zvyšuje po deseti letech práce v závodě. Pokud 
jde o věk, je nejproduktivnější skupinou kategorie mezi čtyřicátým a pade­
sátým rokem. Podávání zlepšovacích návrhů také silně koreluje se vzděláním 
a kvalifikací. V další výzkumné práci bude třeba zjišťovat motivaci zlepšovatelů 
a jejich názory na to, co by mohlo zvýšit rozsah a hlavně intenzitu zlepšova- 
telského hnutí.

V. Závěry

Při hodnocení vývoje naší ekonomiky orgány centrálního řízení bylo konsta­
továno, že jsou velké rozdíly v úrovni řízení různých podniků. Tyto rozdíly 
vyplývají mimo jiné i z rozdílné úrovně rozborové činnosti v těchto podnicích. 
Opomíjení rozboru struktury, aktvity a orientace podnikového kolektivu je 
dosud častým jevem. Je proto třeba řešit současně dva úkoly: vychovávat spe­
cialisty, kteří budou sociální analýzu provádět a současně učit vedoucí pra­
covníky jejích výsledků používat. Stále výrazněji se prosazuje poznání, že při 
řízení pracovních kolektivů se nevystačí jen s osobní zkušeností. Vybudování 
systému sociální analýzy ve výrobních podnicích je obtížný, dlouhodobý, ale 
splnitelný úkol.

Při sociální analýze pracovních kolektivů se jednak prohlubuje metodologie 
průmyslové sociologie, jednak se vytvářejí nové vztahy sociologie k příbuzným 
vědám. Sociální analýza probíhá v interakci výzkumných pracovníků, pracov­
ních kolektivů a jejich vedoucích pracovníků a funkcionářů politických orga­
nizací. Potvrzuje se centrální úloha sociologie v sociální analýze.

Sociální analýza pracuje s již vytvořenými sociologickými kategoriemi, které 
jsou specifikovány a ověřeny řadou výzkumů. Je však třeba standardizovat 
metodiku zkoumání těchto kategorií tak, aby umožňovala plnou srovnatelnost 
údajů získaných v různých podnicích. Je žádoucí doplňovat zjišťování subjek­
tivních názorů a údajů pracovníků objektivními měřeními i pozorováním a roz­
borem objektivních materiálů a jinými metodami sociologické analýzy.

Sociální analýza rozvíjí také předmět těch věd, které jsou při ní uplatňovány. 
V oblasti průmyslové sociologie se zejména rozvíjí problematika obsahu práce
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a zvyšování kvalifikace. Nové poznatky byly získány také o pracovních pod­
mínkách.

V neposlední řadě sociální analýza ukazuje konkrétní problematiku aktivity 
a Iniciativy pracovníků a pomáhá tak vytvářet předpoklady pro její efektivnější 
řízení.

Plánování sociálního rozvoje pracovních kolektivů a jím vyvolaná potřeba 
sociální analýzy vytvářejí podmínky pro kvalitativní změny v sociální funkci 
průmyslové sociologie. Rozsah sociální analýzy umožňuje zobecňovat její vý­
sledky a zdokonalovat její metodologický aparát. Vytvářejí se předpoklady pro 
srovnávací výzkumy v různých podnicích a různých odvětvích národního hos­
podářství. Tento úkol vyžaduje soustavnou teoretickou a organizační práci na 
úrovni řízení základního výzkumu v oblasti ekonomické sociologie i empiric­
kých výzkumů v průmyslových organizacích.
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Pe3K)Me

KorojT fl. - Konaput H.: K MeTogonornu conu<.nbHoro auajmsa Tpygosbix kojijickthbob

B CTaTte ;tana openKa copnajibHbix anajinaoB, ocymecTBJíeHHUx b TeneHne’nHTnagnaTii jier 
cymecrBOBannn Ka^egpM SKonouHnecKoň counojiornn n ncnxojioriui Bucmeň 3Kohomh- 
vecKoii uikojim b Hpare. O6o6ni,eHHo najiaraioTCH ocnoBHbie npo6neMM KOMnJieKCHHX 
counojiornqecKHx HccjiegoBannň na npegnpnHTiiHx TecJia-flappySnue, BjieKTpo-Ifpara 
b Fjihhcko, 3aBOHM Boagyxo-TexHMHecKux ycTpoHCTB b Mhji6bcko n npaxarnpe, TnnorpaýnH 
«Mnp» b Il pare. Abtopm yKasbiBaior na nocrenennoe yrjiyÔJienne copnajibHMX anajinaon 
n hx CBH3b c paůoToň nojinTHHecKiix n SKOHOMnvecKnx opranoB b cýepe ynpaBJíeHHM 
con,najibHbiM pa3BiiTneM TpygOBMx KOjmeKTHBOB. OgnoBpeMenHO ohh ynasuBaior na $op- 
MyjinpoBKy hobi.ix tbm counajibHMX anajinsoB b cbhsh c nnanupoBanneM connajibnoro 
pasBiirnn n coaganneM KOMnjieKCHMx nporpaMM 3a6o™ o Tpygnnrnxcn.

Bo BTopon nacra craran paccMarpnBaiOTcn neKoropbie reopernnecKne n MerogoiiornnecKne 
Bonpocbi couna.aBHoro anannaa rpygoBHx KOJiJieKTHBOB. Con,HajibHMn anajina HBJíneTca 
genou npoýeccHonajibHoro nogxoga pa3HHx cneunaJincroB k ogHOMy oSieKTy, TpygOBOMy 
KOJi.ieKTHBy. B connaJibHOM anajinse npimnMaioT yqacme n pyKOBognnme xosnMCTBennsie 
paôoTHHKH, n npegcTaBHTejin nojiHTHHecKiix oprannsaunn n gpyrne paóoTnnKM npegnpnn- 
mň. IfenipaJihnyio pojit nrpaeT connojiornnecKHH anajina, Koropun HesaMennu gpyroň 
naynHoíi gncuiiiMMHoü, no b to n<e BpeMH ne Monter n caM saMennrb sKOHOMimecKnx 
nim ncnxoJiornqecKiix anajinaoB. Bojibinoe snanenne c ronmi apennn counajibnoro anajinaa
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HMceT sKOHOMRKa gannoá oTpacnn. HacTbio con,na.ibHoro ana.HMsa hbjih6tch cpaBHcnue 
npegnpnaTiiH h OTpacJieii. Tamní nyTeM, nepea cpaBHenne copnajibHon ocnamennocTn 
oT^cjibHHx npegiipHHTnii, mo>kho oňbeKTHBiianpoBaTb noTpeÓHOCTit. Hto KacaeTCH oSbewa 
copMa.ibHoro anaanaa, to oh moikct o.XBaTHBaTb Kan Beet ipygosoň KonneKTMB, TaK n bh- 
6panHyio ero aacTL.

3aaee oóoómaioTCH iieKOTopue bhboam 113 coiíMaatnoro anaanaa. IIpe>Kge Bcero pens 
nger o paccMorpcHint copnaabHOH CTpyKTypbr, KGTopyio mozkho anaananpoBarb na ocho- 
BaHHM cTaTHCTimccKHX gannux o KaaccoBoií CTpyKType, c noMonibw KaTeropnň nonojKenna 
11 poan, nepea cTpyKTypy npoýeccirii. OGieKTiiBnue gamble caegyeT goHoanaib gambiMH 
06 ycTanoBKax oTgeaBHMX cognanbEbix rpynn. Ocoboe BHHManne nyiKno ygeaHTb ysenmaM, 
KOTopbie npegcTaBaaioT cobofi HOByio CMeny paGosero Kaacca. K nnrepecnUM peayabTarau 
npHBOgn? anaana cogepniaHnH Tpyga npegcTaBHTenen paaiibix npoýeccnonaabHLix rpynn. 
HpegneTOM connaabnoro anaanaa HBaniOTcn 11 ycaoBnn Tpyga — b 3Tom oGaacni eige 
coxpanmorcH anasim-aMHe paaamrnn MOKgy oTgeabHbi.MH rpynuann paGornnKOB. 11c- 
caegoBaniiH BbiuBnan Tanate npegnocHann pacnpocTpanennn ciiennon paGoru n Bamnne 
cmchhom paño™ na rpygonue KoaaeKTHBH. Xopomo paapaGoTannon oGaacTbio cognaannoro 
anaanaa manein naysenne connaabnoro nannaTa. AnaananpyH ero caegyeT yHHTMBaTb 
n oGm,ne oómecTBennbie ycaonnn n Tpagngnn TpygoBoro KoaaeKTHBa.

CounaabHHÜ anaana BCKphiaaeT paaanann b yposne anaanaon, a caegoBareabiio n ynpan- 
aemm, na paanux npegnpniiTiinx. Connaabnun anaana yrayCaneT Merogoaornio npoMHin- 
aennoii connoaornn. Ognano caegyeT coaganaTb ycaoann gan cpaBHHMOCTH cognoaormie- 
cKiix nccaegoBannii nyTe.u CTangapTnaaunn iierognnn naynennn ochobheix cognoaorime- 
ckmx KaTeropnii.

Summary

Kohout J. — Kolář J.: Social Analysis of Working Collectives — Methodological 
Comments

The present paper evaluates the social analyses worked out so far during the fifteen 
years’ existence of the Department of Economic Sociology and Psychology of the 
School of Economics in Prague. The crucial problems of complex sociological 
research carried out in the enterprises Tesla (Pardubice), Elektro-Praga (Hlinsko), 
in the works for producing aerotechnical devices (Milevsko and Prachatice) and 
in the printing house Mir (Prague) have been summarized here for discussion. The 
gradual increase in the thoroughness of social analysis and its connection with the 
work of political and economic organs in controlling the working collectives’ social 
development are pointed out. Simultaneously, the formulation of new themes for 
social analysis in connection with social-development planning and the elaboration 
of complex workers’ welfare programmes are referred to.

The second part of the paper presents some theoretical and methodological issues 
of the social analysis of working collectives. The social analysis is a matter of the 
professional approach of various specialists to the same object — i. e. the working 
collective. Also leading economists, representatives of political organizations and 
other workers employed in the respective enterprises participate in working cut the 
social analysis. The central role is played by sociological analysis which is irre­
placeable by any other scientific discipline — which, again, is unable to provide 
a substitute for economic or psychological analyses. Of great importance for 
social analysis is the economy of the given branch. The comparison of enterprises 
and branches forms a part of social analysis. Thus it is possible to obectify needs by 
comparing the social-equipment levels in various enterprises. As regards its extent, 
the social analysis comprises either a selected part of the working collective or the 
working collective as a whole.

The paper goes on to generalize some findings attained by social analysis. This 
involves, first of all, the analysis of the social structure which can be analyzed 
either with the aid of statistical data on class structure, or by means of position- 
-and-role categories, eventually on the basis of occupational structure. Objective data 
are to be complemented with data concerning the attitudes of individual social 
groups. Particular attention should be devoted to apprentices who represent the 
coming shift of the working class. Interesting results have been drawn from the 
analysis of the work content of various professional groups. Also working conditions 
have been subjected to social analysis. At present, great differences continue to 
prevail in the working conditions of individual groups of workers. Research has
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also revealed the preconditions for increasing the number of shifts worked off and 
the effect of shift work on the working collectives. The social climate represents 
a well-elaborated area of social analysis. In studying this, general social conditions 
and traditions of the working collective must be taken into account.

Social analysis reveals the different level of analytical and thus also of managerial 
work in various enterprises. Social analysis contributes to a more thorough 
elaboration of the methodology of industrial sociology. However, it is necessary to 
create preconditions for the comparability of sociological researches by means of 
a standardization of research methods applied in examining the basic sociological 
categories.
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